



新闻稿

严禁在格林威治标准时间2012年5月23日周三23:01 / 英国夏令时间2012年5月24日周四00:01之前公布

《2012 年度报告》：暴政和不公无法再照常持续 联合国安理会越来越力不胜任，需要更强有力的《武器贸易条约》

国际特赦组织在发布其第 50 份年度全球人权报告时指出，抗议者在过去 12 个月中显示出的勇气，与联合国安理会的领导不力形成对比，这使安理会显得衰弱、落伍以及越来越力不胜任。国际特赦组织还呼吁在今年稍后颁布一项强有力的全球《武器贸易条约》。

国际特赦组织秘书长萨利尔·赛迪（Salil Shetty）说：“去年全球都出现了领导不力的情况，政界人士对抗议的反应是残酷镇压或无动于衷。各国政府必须通过保护无权无势者和约束权贵，来显示出真正的领导力，并摒弃不公。现在是把人民利益置于公司利益之上，把权利置于利润之上的时候了。”

在2011年初，许多全球和地区大对抗议运动公开表示积极支持，但这并未转化为行动。随着埃及人将投票选举新总统，目前看来抗议者创造的变革机会看似会愈加遭到浪费。

赛迪说：“去年，情况一再清晰地显示，随着全球大国争夺在中东和北非的影响力，投机性的结盟和金融利益被置于人权之上。”他指出：“当符合政治或公司议程需要时，人权措辞和理念就被采纳引用；如果引起不便或不利于牟利，人权措辞和理念就被束之高阁。”

联合国安理会未能干预斯里兰卡的局势，也未能对叙利亚这个俄罗斯武器主要进口国的危害人类罪行采取行动，这使安理会看起来无法履行其保障全球和平的责任。印度、巴西和南非这些新兴国家也经常用沉默的方式同流合污。

赛迪说：“叙利亚的局势提供令人信服的明显理由，让国际刑事法院调查其国内发生的危害人类罪行。联合国安理会一些成员国却不惜一切代价决心包庇叙利亚，从而使这些罪行的责任无法得到追究，这是对叙利亚人民的背叛。”

《国际特赦组织 2012 年度报告》记录了至少 91 个国家对言论自由进行特定限制的情况，以及至少在 101 个国家发生的酷刑或其他虐待案件 — 其中许多人是因参加示威而遭到这种侵害。

“无论个别领导人如何暴虐，将他们赶下台不足以实现长期的变革。政府必须在国内外维护言论自由，认真承担国际责任，并努力确立保证正义、自由和法律面前人人平等的体系和架构。”

联合国在 7 月将开会制定《武器贸易条约》，这将考验政界人士是否将权利置于自身利益和利润之上。如果不制定一项强有力的条约，联合国安理会作为全球和平和安全守护者的角色似乎注定会失败。虽然安理会各常任理事国都属于世界最大的武器供应国，但他们仍能对任何决议行使绝对否决权。



赛迪说：“抗议者表明变革是可能的。他们已投下战书，要求政府捍卫正义、平等和尊严。他们已表明，那些没有满足这些期望的领导人将不再被接受。开端并不如意，但 2012 年必须成为行动的一年。”

《国际特赦组织 2011 年度报告》重点强调的其他全球事态发展：

- 中国等进行高压统治的国家，全力动员安全机构力量来压制抗议。朝鲜骇人听闻的人权状况没有得到改善。
- 在撒哈拉以南非洲，中东和北非的起义引起人们的强烈共鸣，但从安哥拉到塞内加尔到乌干达，各国的抗议者都遭到过度武力的镇压。
- 美洲地区社会抗议的力度加大，人们经常挑战强大的经济和政治利益集团。在巴西、哥伦比亚和墨西哥等国，活动人士遭到威胁和杀害。
- 俄罗斯的公民行动有所增多，该国出现了自苏联解体以来最大规模的示威，但反对派的声音受到压制和系统性的破坏。
- 土库曼斯坦和乌兹别克斯坦等国没有出现显著变革的迹象。今年欧洲歌唱大赛的主办国阿塞拜疆压制言论自由，16 名良心犯因为在 2011 年表达意见而仍被关在狱中。
- 南苏丹在投票决定独立后发生暴力冲突，但联合国安理会及非洲联盟和平与安全理事会再度未能谴责侵害行为，包括苏丹政府军对目标不加区分的轰炸，以及苏丹政府不准人道组织进入受影响的州的做法。
- 中东和北非的起义吸引了世界的注意力，但那里其他根深蒂固的问题有所恶化。伊朗政府日益受到孤立，不容忍任何异议，而且使用死刑的次数仅次于中国。沙特阿拉伯对抗议者进行镇压。以色列继续封锁加沙，延长那里的人道危机，并继续扩建西岸地区的非法定居点。巴勒斯坦政治组织法塔赫和哈马斯互相袭击对方的支持者，以色列部队和巴勒斯坦武装组织在加沙互相进行报复性袭击。
- 缅甸政府作出关键决定，释放了 300 多名政治犯，并允许昂山素季（Aung San Suu Kyi）参加竞选。但少数民族地区与冲突有关的侵犯人权情况严重恶化，活动人士也继续遭到骚扰和拘留，这说明缅甸的改革有限。
- 其他趋势包括：在美洲地区，随着资源开发活动加剧，原住民社区遭到侵害；在非洲，针对性取向或性身份的歧视情况恶化；欧洲一些政界人士发表更多的排外言论；非洲更易遭受伊斯兰武装组织恐怖活动的袭击。
- 进展方面包括全球出现废除死刑的趋势；在美洲地区，过去侵害行为不受追究的情况有所改观；拉特科·姆拉迪奇（Ratko Mladić）将军和克罗地亚塞族戈兰·哈季奇（Goran Hadžić）被捕，两人因为在 1990 年代前南斯拉夫战争期间犯下的罪行而面临审判，这是欧洲朝着实现正义目标的里程碑式进展。

/结束

编辑须知

1. 《国际特赦组织 2012 年报告：世界人权状况》涵盖 2011 年 1 月至 12 月的情况。
2. 我们可提供事实、数据、音像材料、媒体活动详情和其他信息。欲了解更多详情，请发送电子邮件至 press@amnesty.org。
3. 欲获得更多信息，或安排对国际特赦组织发言人和那些在第一线参与人权斗争的人进行采访，请与新闻办公室联系，电话：+ 44 (0) 20 7413 5566，电子邮件：press@amnesty.org。我们的推特地址是 @amnestypress。